Солодченкова Ю.К., учитель русского языка и литературы ГБОУ ЦО №133

Конспект урока русского языка на тему 
«Синтаксис сложноподчиненного предложения. 
СПП с придаточными определительными»
(11(12)класс)
Цель – повторить и систематизировать знания по теме; рассмотреть особенности заданий
             ЕГЭ по данной теме.

Задачи:

1. Выделить отличительные признаки сложных предложений с придаточными

определительными;
2. тренировать учащихся в «узнавании» предложений с придаточными

определительными;
3. предупредить ошибки в построении данного типа предложений; тренировать в

выборе необходимой формы союзного слова «который» ;
4. раскрыть особенности употребления союзных слов какой, что, где, куда, откуда,

когда; 
5. тренировать учащихся в постановке знаков препинания в предложениях с

придаточными определительными;
6. познакомить учащихся с особенностями употребления в речи предложений

придаточными определительными. 
ХОД УРОКА:

I. Организационный момент.
II. Вступительное слово учителя.
С сегодняшнего урока русского языка мы начинаем повторение по теме «Синтаксис СПП». Тема большая, сложная. Именно ей отводится значительная часть курса русского языка в 9 классе, и в предстоящей вам экзаменационной работе ЕГЭ ей также уделяется большое внимание. Знания по данной теме будут необходимы вам и для выполнения части А, и части В, и при написании сочинения-рассуждения части С. Но мы с вами начнем повторять, обобщать и систематизировать  знания по данной теме не только для того, чтобы только успешно сдать экзамены, а для того, чтобы быть грамотными людьми, людьми, бережно относящимися к самой большой ценности народа, по мнению филолога, искусствоведа Д.С.Лихачёва, к языку, на котором этот народ пишет, говорит и думает. 
Прежде чем мы приступим непосредственно к теме сегодняшнего урока «Сложноподчиненные предложения с придаточными определительными». Вспомним, что мы знаем о сложноподчинённых предложениях.
III. Введение в тему.
Повторение теоретических сведений о  СПП
1. Какое предложение называется сложноподчинённым?
СПП – это сложное предложение, состоящее из двух (или более) частей, одна из которых подчинена другой и связывается с ней при помощи подчинительного союза или союзного слова.

2. Из каких частей состоит СПП?  Как эти части называются?

Та часть СПП, которая грамматически подчиняет себе другую, называется главной; та, которая подчиняется, - придаточной. От главной части к придаточной обычно ставится вопрос.

 3.К чему может относиться придаточное предложение?

Придаточное предложение может относиться как  к какому-то определенному слову или сочетанию слов в главной части, так и ко всему главному предложению.

 4.При помощи чего присоединяется придаточное предложение к главному? 
Для связи придаточной части с главной используются подчинительные союзы и союзные слова (местоимения, наречия). В отличие от подчинительных союзов, союзные слова являются членами предложения, поскольку это самостоятельные части речи.

Перед нами схема, выражающая основные признаки СПП.
И еще один вопрос.

5.Где может находиться придаточная часть по отношению к главной? 

Придаточная часть (в зависимости от вида) может находиться впереди, в середине и после главной.

Что вы можете сказать о постановке знаков препинания в СПП, исходя из данных схем?
Если придаточная часть стоит до или после главной, то она отделяется одной запятой. В случае же, когда придаточная часть внутри главной, ставятся две запятые.

Т.о. давая характеристику какому либо виду придаточному предложению, мы должны исходить из следующих моментов:

· на какой вопрос отвечает придаточное;
· к чему относится: ко всей ли главной части или какому-то определенному слову или сочетанию слов;
· место придаточного в структуре СПП (до, после, внутри главного);
· чем прикрепляется к главной части (какими именно союзными словами).
Именно с точки зрения этих пунктов рассмотрены все придаточные в таблице «Виды придаточных предложений» (Приложение 1) На какие три основные группы делятся все  придаточные предложения?
Придаточные определительные, изъяснительные, обстоятельственные, которые в свою очередь делятся на группы.
Основные группы СПП носят названия, сходные с названиями второстепенных членов: придаточные определительные сходны с определениями, изъяснительные – с дополнениями, обстоятельственные – с обстоятельствами.
Как мы определяем, какой второстепенный член перед нами? 
По вопросу. 
Точно так же определяется , к какой группе относится придаточное предложение. Главное – задать вопрос. 
Итак начнем работу по теме урока. Как мы уже отметили в самом названии придаточного подчеркнута связь с второстепенным членом предложения определением.
IV. Работа по теме урока.
А) Работа с языковым материалом с целью выявления отличительных признаков сложных предложений с придаточными определительными.

Усваиваемый человеком в раннем детстве язык называют родным.

Перед вами предложение. Назовите предмет, которому дается определение. 

Язык.

Дайте определение языку. Язык какой?

Усваиваемый в раннем детстве. Определение выражено причастным оборотом.
Что произойдет, если мы данное определение поставим после определяемого слова? 
Язык, усваиваемый человеком в раннем детстве ,называют родным.
Определение, выраженное причастным оборотом, станет обособленным. На письме его необходимо будет выделить с двух сторон запятыми.

Заменим причастный оборот придаточным определительным, используем при этом для связи частей СПП союзное слово которой. 

Язык, который усваивает человек в раннем детстве ,называют родным.
Возможно ли поменять придаточную часть с главной местами?

Нет. Придаточная часть всегда должна быть после слова главной части, к которому относится.

Помимо союзного слова который могут использоваться и другие союзные слова, например, что, которые легко можно заменить на союзное слово который.
Язык, что  усваивает человек в раннем детстве, называют родным.
Предложения на экране: простые с причастным оборотом и СПП с придаточным определительным – грамматические синонимы. Они различаются оттенками значения: 

в СПП глагол усиливает значение действия, в простых предложениях причастный оборот подчеркивает признак предмета.

При существительном, к которому относится придаточная часть, может быть указательное слово.
Тот язык, что человек усваивает в раннем детстве, называют родным. 
Замена причастным оборотом придаточной части в данном случае  невозможна.
Примером СПП с придаточным определительным  может послужить наш сегодняшний эпиграф.

[Самая большая ценность народа – язык], (на котором он пишет, говорит, думает). 
(Д.С. Лихачев)
Подчеркните грамматические основы. Обозначьте графически границы частей предложения. Объясните постановку тире в главном предложении, запятых в придаточном.

В данном случае союзное слово который употреблено в форме косвенного падежа с предлогом и замена такой придаточной части обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом невозможна.
Б) Работа с заданиями ЕГЭ (А 26 2011)
Рассмотрим задание ЕГЭ А 26 (2011)
Формулировка задания: в каком предложении придаточную часть сложноподчиненного предложения нельзя (можно) заменить причастным оборотом?

Необходимо знать условия при которых такая замена невозможна. О некоторых из них мы сегодня уже говорили.
Союзное слово который употреблено в форме косвенного падежа с предлогом или при определяемом слове указательное слово.
Верно, добавлю еще одно условие: в придаточном предложении глагол употреблен в форме будущего времени или условного наклонения. Как вы думаете, почему в этом случае замена также невозможна?
Причастие не может характеризовать предмет по действию, которое только еще будет совершено или совершение которого только предполагается.

Пример задания А 26. В каком предложении придаточную часть сложноподчиненного предложения нельзя заменить причастным оборотом?

1) Хор птичьих голосов, который доносился в лесу, поразил мой слух.

2) Я прожил жизнь, которая была насыщена интересными встречами.

3) Но ведь есть же на белом свете те далекие края, к которым так стремятся 
     перелетные птицы!

4) Горький запах полыни, который смешивался с нежным ароматом цветов, был 
     разлит в утреннем воздухе.

Просмотрите предложение и найдите то, в котором союзное слово употреблено с предлогом.

Третье.

Это и есть правильный ответ. Если в вариантах ответа такого предложения нет, то обращайте внимание на форму глагола и на наличие указательного слова.

Выполните самостоятельно три задания А 26 (Приложение 2) При проверке обратить внимание на второе задание  - глагол в форме условного наклонения.

В) Работа с языковым материалом с целью предупреждения ошибок в построении данного типа предложений.

Итак, мы убедились, что причастный оборот и определительная часть СПП могут быть синонимичны, поэтому существует возможность взаимозамены. Она даже желательна, когда использование причастного оборота явно целесообразнее, т.к. способствует сжатости, лаконичности речи, вносит в высказывание элемент книжного стиля. 
В ряде случаев использование причастных оборотов помогает устранить скопление союзного слова который.
В спектакле, который был показан вчера, заняты молодые артисты, которые недавно пополнили труппу. 
Замените первое придаточное причастным оборотом.

В спектакле, который был показан вчера, заняты молодые артисты, недавно пополнившие труппу. 
А теперь попробуйте второе.

В спектакле, показанном вчера, заняты молодые артисты, которые недавно пополнили труппу.

А что не так в этом предложении?

Иллюстрации к произведениям, которые были присланы на конкурс, выполнены мастерски.

Замена придаточной определительной части причастным оборотом производится часто для устранения двусмысленности, связанной с возможностью двоякого соотнесения союзного слова с одним из предшествующих существительных.

Предположим, что придаточное относится к иллюстрациям. Замените его причастным оборотом.
Иллюстрации к произведениям, присланные на конкурс, выполнены мастерски.
А если к произведениям?

Иллюстрации к произведениям, присланным на конкурс, выполнены мастерски.

Г) Работа с заданиями ЕГЭ (А 24 2012)
Придаточное определительное не всегда начинается непосредственно с союзного слова который, оно может не иметь фиксированного положения на границе главной и придаточной частей. Постановка знаков препинания именно в таких предложениях проверяется в задании ЕГЭ А 24 (2012).
Формулировка задания : в каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

В данном задании проверяется постановка запятых, разделяющих части СПП. Главное правильно определить место придаточной части в предложении и ее границы.
Рассмотри вариант задания.

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Каменные дорожки(1) извилистые линии (2) которых (3) символизируют поток энергии (4) приобретают особое значение в японском саду.
1) 1,3 

2) 1,4 

3) 2, 3, 4 

4) 2, 4
Обратите внимание на предложенные варианты ответов. Какого из них в принципе быть не может? 

Третьего.
О чем говорят оставшиеся варианты?

Данное предложение будет соответствовать схеме, когда придаточное внутри главного, т.к. в ответах указано наличие двух запятых.

Запишите предложение. Подчеркните грамматические основы. Прочитайте, интонационно правильно выделяя части предложения. Итак какому слову в главной части дается характеристика?
Линиям.

Зачитайте придаточное. Назовите номер правильного ответа.

Выполните самостоятельно три задания А24 (Приложение 2) 

V. Обобщение теоретических знаний.
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Итак, давайте систематизируем все, что мы узнали о придаточных определительных. Рассмотрите схему, что вы можете сказать?…

В качестве союзных слов в придаточных определительных могут выступать и такие, как где, куда, откуда и когда, только они придают придаточной  части добавочное значение места либо времени.

Рассмотрим предложения.
Усадьба, куда Платон Платоныч привёз Невзорова, была действительно прекрасно расположена среди холмов невдалеке от речки. (А. Толстой)
Юность – самая чудесная пора, когда с особой силой проявляется жажда нового, неизведанного. (Н. Бирюков)
VI. Работа с текстом.
Выясним функции СПП с придаточными определительными в тексте. Прочитаем отрывок из документальной повести М. Я. Басиной "Литейный, 36" (Приложение 3). Двадцать лет прожил в квартире на Литейном Н. А. Некрасов. Здесь он написал многие свои стихотворения, появление которых было событием в тогдашней русской жизни. С 1946 года квартира Некрасова стала музеем.
К какому стилю речи относится данный тест? Тип речи? Понаблюдаем над синтаксисом. Найдите все СПП с придаточными определительными. Чем вы объясните авторский выбор? 
Предметы не просто перечислены, а показаны как бы через действия самого Некрасова.
Работа с заданиями ЕГЭ (В6 2012)
Рассмотрим задание ЕГЭ В6 (2012)
Формулировка задания:

1) Среди предложений (указаны) найдите сложное предложение с придаточным … (указан вид придаточного предложения). Напишите номер этого предложения.

2) Среди предложений (указаны) найдите сложноподчиненное предложение с (параллельным, однородным, последовательным) подчинением придаточных. Напишите номер этого предложения.

Нас сегодня интересует первый вариант формулировки задания.
Пример задания.
В6 Среди предложений 5-19 найдите сложные предложения, в составе которых есть придато-чное определительное. Запишите их номера.
(5) И я не столько боялся самой опасности, сколько самого страха, из-за которого столько подлостей на свете делается. (6) И я знал, что по-французски «трус» и «подлец» - одно слово «ляш». (7)  Сколько друзей, товарищей, сколько самой бесценной правды предано из-за трусости…
(8) У меня был товарищ-шофёр. (9) К нему подошли двое ночью, и он снял свою меховую тужурку и сапоги и раздетый прибежал домой зайчиком по морозу… (10) Когда в 1914 году началась война, его мобилизовали. (11) И через два месяца я узнал: летел на мотоцикле с донесением в соседнюю часть. (12) Не довезёт – тех окружат, отрежут. (13) По пути из лесу стрельба. (14) Пробивают ноги – поддал газу. (15) Пробивают бак с бензином. (16) Заткнул дыру на ходу платком, пальцем прижал, правил одной рукой и пёр, пёр… (17) Больше думал о бензине, чем о крови, что текла из ноги: поспеть бы довезти. (18) А чего проще: стать. (19) Взяли в плен, перевязали, отправили в госпиталь.
Ответ: 5, 17
VII. Подведение итогов урока.

Достигнута ли цель урока? 

Все ли задачи выполнены?

VIII. Домашнее задание.

Выполнить задания А24, А26 в вариантах ЕГЭ.
Найти примеры СПП с придаточными определительными из художественной литературы.
Приложение 2

ЗАДАНИЯ К ВОПРОСУ А26

Задание №1. В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?

1) На её плечи был накинут большой белый платок, который защищал от ночной сырости.

2) Ему грезился конь, который уносил его от погони.

3) Решения, которые были приняты на собрании, нужно было воплощать в жизнь.

4) Мне часто вспоминается теперь эта угрюмая река, к которой мы бегали в детстве.

Задание №2. В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?

1) Неприязни, которая должна была бы существовать у крестьян к васильку как сорной траве, никогда не было.

2) В картине Шишкина «Корабельная роща» воплощено глубочайшее знание русской природы, которое было накоплено мастером за почти полувековую творческую жизнь.

3) Изумрудная трава и сероватая зелень молочая спускаются к мелкому ручью, который не спеша течёт по долине.

4) Снег, который выпал на рассвете и успел растаять, делал склон ещё более скользким.
Задание №3. В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?

1) Горные вершины, которые были покрыты снегом, сверкали в солнечных лугах.

2) Мальчишки удили рыбу в лодке, которая была до половины затоплена водой.

3) Выйдя из бухты, лодки, в которых сидели рыбаки, рассеялись в разные стороны.

4) В яркой полосе света промелькнула тень, которая пересекала пол.
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Приложение 3
	В гостях у Некрасова

Мемориальный музей-квартира Н.А.Некрасова в Петербурге

(1) Мы поднимаемся по широкой пологой лестнице, по тем самым ступеням, по которым столько раз поднимался Некрасов, Лев Толстой, Островский… (2) Всех не перечислишь.

(3) На втором этаже останавливаемся перед дверью со скромной медной дощечкой, на которой написано: «Николай Алексеевич Некрасов».

(4) Из прихожей через приемную, большую светлую комнату, обставленную старинной мебелью, попадаем в кабинет поэта.

(5) Как много сделано в этой комнате для русской литературы! (6) Здесь Некрасов работал. (7) Вот за этим самым столом, на котором, как и тогда, стоят бюсты Пушкина и Гоголя.

(8) А вот в этих глубоких креслах, что стоят у камина, он любил отдыхать, читать, беседовать с гостями. (9) Между кресел – маленький курительный столик, подарок друзей. (10) На камине часы и фигурки двух лошадок. (11) У письменного стола – этажерка, на которой лежали рукописи и корректуры. (12) В книжных шкафах, что разместились вдоль стен, находятся подлинные книги из библиотеки Некрасова.

                                                                                                                            М. Басина




ЗАДАНИЕ К ВОПРОСУ В6
Среди предложений 5-19 найдите сложные предложения, в составе которых есть придаточное определительное. Запишите их номера.

(5) И я не столько боялся самой опасности, сколько самого страха, из-за которого столько подлостей на свете делается. (6) И я знал, что по-французски «трус» и «подлец» - одно слово «ляш». (7)  Сколько друзей, товарищей, сколько самой бесценной правды предано из-за трусости…

(8) У меня был товарищ-шофёр. (9) К нему подошли двое ночью, и он снял свою меховую тужурку и сапоги и раздетый прибежал домой зайчиком по морозу… (10) Когда в 1914 году началась война, его мобилизовали. (11) И через два месяца я узнал: летел на мотоцикле с донесением в соседнюю часть. (12) Не довезёт – тех окружат, отрежут. (13) По пути из лесу стрельба. (14) Пробивают ноги – поддал газу. (15) Пробивают бак с бензином. (16) Заткнул дыру на ходу платком, пальцем прижал, правил одной рукой и пёр, пёр… (17) Больше думал о бензине, чем о крови, что текла из ноги: поспеть бы довезти. (18) А чего проще: стать. (19) Взяли в плен, перевязали, отправили в госпиталь.

Приложение 1

Виды придаточных предложений

	Вид придаточного
	На какой вопрос отвечает
	К чему относится
	Место придаточного
	Чем прикрепляется

	1. Определительное 
	какой? 

чей?
	к существительно-му в главном предложении
	после определяемого слова
	союзными словами который, что, где, куда, когда и др.

	    Местоименно-   

   определительное
	какой? 

(кто именно, что именно?)
	к местоимению в значении существительного
	до и после определяемого слова
	союзными словами 

кто, что

	2. Изъяснительное 
	вопросы косвенных падежей
	к словам со значением мысли, речи, чувства
	свободное
	союзами что, как, будто, чтобы; союзн. словами кто, что и др.; частицей ли

	3. Обстоятельственные :
	

	Образа действия
	как? 

каким образом?
	к сочетанию с указательным словом
	после 

главного
	союзы и союзные слова что, как, чтобы, словно…

	Степени
	в какой степени? насколько?
	к сочетанию с указательным словом
	после 

главного
	союзы и союзные слова что, как, будто, словно, сколько, насколько…

	Места 
	где? 

куда? 

откуда?
	ко всему 

главному предложению
	свободное
	союзные слова 

где, куда, откуда

	Времени 
	когда? 

как долго? 

с (до) каких пор?
	ко всему 
главному предложению
	свободное
	союзами 

когда, пока, с (до) тех пор как, как только…

	Условия 
	при каком условии?
	ко всему 
главному предложению
	свободное
	союзами 

если, раз, когда…

	Причины 
	почему? отчего?
	ко всему 
главному предложению
	свободное
	союзами 

потому что, оттого что, так как, благодаря тому что, ибо, вследст-вие того что 

	Цели 
	зачем? 

с какой целью?
	ко всему 
главному предложению
	свободное
	союзами чтобы,

 для того чтобы…

	Сравнительные 
	как?

 в сравнении с чем?
	ко всему 
главному предложению
	свободное
	союзами 

как , подобно тому как, чем, будто, точно, словно…

	Уступительные 
	несмотря на что?
	ко всему 
главному предложению
	свободное
	союзами 

хотя (хоть), несмотря на то что, пускай, как ни, сколько ни…

	Следствия 
	что является следствием этого?
	ко всему 
главному предложению
	свободное
	союзом 

так что

	Присоединительные 
	что можно 

к этому добавить?
	ко всему 
главному предложению
	после 

главного
	союзными словами 

что, отчего, зачем, почему




















